
 
 
 
 
 

ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 
Ευαγγελία Λιακούλη – ν. Λάρισας 

 

   Αθήνα,  28/09/2021 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
ΠΡΟΣ 

τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Σπήλιο Λιβανό   
                 

 
Θέμα: « ‘Δύο μέτρα και δύο σταθμά’ από τον ΕΛΓΑ για την καταβολή αποζημιώσεων 

παγετού στον αγροτικό κόσμο της Θεσσαλίας» 
 
 Τα τελευταία δύο χρόνια, ο αγροτικός κόσμος δοκιμάζεται καθημερινά, και, 
βλέποντας τις καλλιέργειές του να έχουν καταστραφεί ολοσχερώς, βρισκόμενες στο έλεος 
πρωτοφανών καιρικών φαινομένων, εναποθέτει τις μοναδικές του ελπίδες στο καθεστώς 
αποζημιώσεων  του ΕΛΓΑ.  

Οι βιβλικές πλημμύρες της κακοκαιρίας «Ιανός»  το φθινόπωρο του 2020, το δριμύ 
ψύχος και ο χιονιάς της «Μήδειας» του 2021, οι άγριοι παγετοί του Απριλίου-Μαρτίου, ο 
απρόσμενος λίβας του Μαΐου και οι έντονες χαλαζοπτώσεις του καλοκαιριού έδωσαν το 
τελειωτικό χτύπημα στους Θεσσαλούς καλλιεργητές. Σύμφωνα μάλιστα με τους τοπικούς 
παραγωγούς, έχει επέλθει ολοκληρωτική καταστροφή για 6000 στρέμματα καλλιεργειών 
βιομηχανικής ντομάτας, καλαμποκιού και βαμβακιού και ανυπολόγιστες καταστροφές στα 
πυρηνόκαρπα. 

Ενώ οδεύουμε προς τον πολλά υποσχόμενο Οκτώβριο, όπου, σύμφωνα με την 
ηγεσία του Υπουργείου, θα ολοκληρωθεί η εξόφληση των αποζημιώσεων του παγετού της 
Άνοιξης του 2021 που έπληξε τις καλλιέργειες, ο ΕΛΓΑ, έως σήμερα, έχει προχωρήσει στην 
προκαταβολή μόνο μέρους των αποζημιώσεων στους δικαιούχους παραγωγούς, οι οποίοι 
βρίσκονται ¨όμηροι¨ των  αναμενόμενων εκκαθαρίσεων. 

 Ωστόσο, στη συγκεκριμένη περίπτωση, ο ΕΛΓΑ δεσμεύθηκε, με πρόσφατη 
τροποποιητική ρύθμιση, ότι οι σχετικές αποζημιώσεις θα αφορούν το 100% της αξίας. 
Απάλλαξε, μάλιστα, τους παραγωγούς από την υποχρέωση πληρωμής προσαυξημένου 
ασφαλίστρου +20%, το οποίο καταβάλλεται κάθε χρόνο από αυτούς που επιλέγουν να 
αποζημιωθούν για τη συνολική αξία του ασφαλιζόμενου προϊόντος.  

Στην ευνοϊκή, κατά τα άλλα, ρύθμιση αυτή, ο ΕΛΓΑ δεν συνυπολόγισε τους 
παραγωγούς που έχουν ήδη προβεί, από τις πρώτες μέρες της προθεσμίας υποβολής, σε 
δήλωση ασφάλισης στον ΟΣΔΕ για είσπραξη όλης της ασφαλιζόμενης αξίας και σε δήλωση 
πληρωμής ασφάλιστρου +20%. Το σύστημα, το οποίο ενημερώθηκε μετά τις νέες ρυθμίσεις, 
δεν επέτρεψε στους παραγωγούς να τροποποιήσουν τις υποβληθείσες δηλώσεις τους, ούτε 
έδωσε τη δυνατότητα επιλογής του προσαυξημένου ασφαλίστρου σε όσους υπέβαλαν 
δηλώσεις μετά τις αλλαγές. 

Ως αποτέλεσμα, παρατηρείται το οξύμωρο φαινόμενο: αυτοί που επέλεξαν και 
κατέβαλαν το ασφάλιστρο +20%, αλλά και αυτοί που, λόγω αλλαγής του συστήματος, δεν 
είχαν τη δυνατότητα να το επιλέξουν, θα αποζημιωθούν για το 100% της ασφαλιζόμενης 
αξίας, γεγονός που δημιουργεί καταστάσεις ανισότητας ανάμεσα στους παραγωγούς που 
έχουν πληγεί από τα ίδια καιρικά φαινόμενα και, συνεπώς, δικαιούνται ίσης και δίκαιης 
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μεταχείρισης 
Σημειωτέον ότι ο Κανονισμός Ασφάλισης του Οργανισμού αναφέρει ρητά ότι η 

αποζημίωση λόγω παγετού ανέρχεται στο 61,6% και όχι στο 100% της ασφαλιζόμενης αξίας, 
επομένως οι εξαγγελίες του Υπουργείου ευλόγως αμφισβητούνται από τους παραγωγούς. 

Δεδομένου ότι όσοι προέβησαν στην πληρωμή του προσαυξημένου ασφαλίστρου 
+20%, επιθυμώντας να αποζημιωθούν για το σύνολο της ασφαλιζόμενης αξίας, βρίσκονται 
αυτή τη στιγμή σε δυσμενέστερη θέση από όσους δεν κατέβαλαν ποτέ το εν λόγω ποσό, 
και, τελικώς, θα αποζημιωθούν όλοι για το 100% της αξίας των προϊόντων τους, όπως 
εξαγγέλλει ο ΕΛΓΑ. 
 Δεδομένου ότι στην πρόσφατη νομοθετική ρύθμιση για τις προκληθείσες ζημιές σε 
αγροτικές καλλιέργειες από τον «Παγετό Άνοιξη 2021» δεν υπάρχει καμία σχετική 
πρόβλεψη για την επιστροφή του ασφαλίστρου +20%, το οποίο κατέβαλλε μέρος των 
παραγωγών. 

Δεδομένου ότι οι καλλιεργητές του Θεσσαλικού κάμπου είναι τα μεγάλα θύματα 
των ακραίων καιρικών φαινομένων που έχουν πλήξει τη γη τους τα τελευταία χρόνια και 
αξίζουν μεγαλύτερο σεβασμό αλλά και δικαιότερα μέτρα αποζημίωσης των ζημιών που 
έχουν υποστεί οι περιουσίες τους. 

  Δεδομένου ότι, δια μέσου του κοινοβουλευτικού ελέγχου, επανειλημμένα, σας 
έχω επισημάνει την αναγκαιότητα του εκσυγχρονισμού του απαρχαιωμένου ΕΛΓΑ και των 
μηχανισμών αποζημιώσεών του, οι οποίες, πέραν των χαρακτηριστικών γραφειοκρατικών 
αγκυλώσεών τους, δεν είναι επαρκείς, σε σχέση με τις νέες κλιματικές συνθήκες που 
αντιμετωπίζει η χώρα μας και ειδικά ο νομός Θεσσαλίας. 

 
 
Ερωτώ τον κ. Υπουργό : 
 
1. Σε ποια άμεσα μέτρα προτίθεσθε να προβείτε, προκειμένου να αρθεί η υφιστάμενη 

αδικία εις βάρος των παραγωγών που προέβησαν στην πληρωμή του προσαυξημένου 
ασφαλίστρου +20%,, πριν την τροποποιητική ρύθμιση του ΕΛΓΑ που προσφέρει σε 
όλους συνολική αποζημίωση της αξίας των προϊόντων τους; 

2. Με ποιο τρόπο σκοπεύετε να επιστρέψετε τα αδικαιολογήτως καταβληθέντα 
προσαυξημένα ασφάλιστρα όλων όσοι έσπευσαν να υποβάλουν τις δηλώσεις τους στον 
ΟΣΔΕ, πριν την εφαρμογή της τροποποιητικής απόφασης από τον ΕΛΓΑ; 

3. Επεξεργάζεστε την αλλαγή του απαρχαιωμένου κανονισμού του ΕΛΓΑ, ο οποίος μετρά 
πάνω από 20 χρόνια δίχως επικαιροποίηση, ούτως ώστε να καλύπτονται οι ανάγκες 
αποζημίωσης των αγροτών για όλα τα έκτακτα φυσικά φαινόμενα με δίκαιες και 
έγκυρες αποζημιώσεις στο 100% της ζημιάς; 

4. Προτίθεται το Υπουργείο να προωθήσει τη ρύθμιση ειδικού σχεδίου αποζημίωσης για 
το δοκιμαζόμενο και πληττόμενο αγροτικό κόσμο της Θεσσαλίας που κινδυνεύει με 
αφανισμό, γεγονός που θα επιφέρει μεγάλο πλήγμα στην εθνική μας οικονομία; 

 
 

Η Ερωτώσα Βουλευτής 
            Ευαγγελία Λιακούλη 

         Νομός Λάρισας 
               

 

 




